

**Γιώργος Χατζημάρκος: Το
σημερινό επίπεδο επιτυχίας
των νησιών, επιβάλλει ένα
ειδικό πλαίσιο
χρηματοδότησης των αναγκών
τους**

14 Νοεμβρίου 2022

Πειστικές απαντήσεις για τους λόγους που συνεχίζεται η διαχρονική, ιστορική αδικία σε βάρος των νησιών, ζήτησε από την κυβέρνηση ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, κατά την ομιλία του στην Γ.Σ. της ΠΕΔ Νοτίου Αιγαίου

Ιστορική, διαχρονική αδικία σε βάρος των νησιών, χαρακτήρισε ο Περιφερειάρχης, **Γιώργος Χατζημάρκος** την συνεχιζόμενη και

αδικαιολόγητη υποχρηματοδότηση του Νοτίου Αιγαίου, από του βήματος της ετήσιας τακτικής Γενικής Συνέλευσης της **Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Νοτίου Αιγαίου**, ζητώντας πειστικές απαντήσεις για τους λόγους που δεν έχει ακόμη αποκατασταθεί, παρότι ο ίδιος έχει θέσει το ζήτημα επανειλημμένως το ζήτημα, σε όλους τους τόνους και με πλήρη τεκμηρίωση.

Η Γενική Συνέλευση της ΠΕΔ Νοτίου Αιγαίου διεξήχθη το διήμερο 11 και 12 Νοεμβρίου, σε κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας, υπό την προεδρία του Δημάρχου Ρόδου και Προέδρου της, **Αντώνη Καμπουράκη**, παρόντων του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών **Στέλιου Πέτσα**, του Υπουργού Τουρισμού **Βασίλη Κικίλια**, του Υφυπουργού Άμυνας **Νίκου Χαρδαλιά**, του Γενικού Γραμματέα Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής **Εμμανουήλ Κουτουλάκη**, των Βουλευτών των δύο νομών, **Μάνου Κόνσολα**, **Μίκας Ιατρίδη**, **Γιάννη Παππά**, **Γιάννη Βρούτση** και **Νίκου Συρμαλένιου**, του Περιφερειάρχη Αττικής **Γιώργου Πατούλη**, καθώς και εκπροσώπων όλων των πολιτικών κομμάτων της χώρας.

Ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, αφού αναφέρθηκε στις μεγάλες νίκες και τα ρεκόρ του Νοτίου Αιγαίου – παρά τις αλλεπάλληλες κρίσεις, συμπεριλαμβανομένης και της **προσφυγικής – μεταναστευτικής κρίσης του 2015** – καθώς και στις θετικές ειδήσεις που αφορούν όχι μόνο τα νησιά αλλά τη χώρα ολόκληρη, έθεσε τα κρίσιμης σημασίας ζητήματα της **υποχρηματοδότησης** και της **υποστελέχωσης** της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και των συνεπειών τους.

«Έχει εξαντληθεί η υπομονή όλων μας. Κάποτε θα πρέπει να πάρουμε μια απάντηση γιατί παραμένουμε τελευταίοι σε χρηματοδότηση. Δεν το έχω καταλάβει ακόμη. Πληθυσμιακά είμαστε 9^{οι} στη χώρα, ενώ στις χρηματοδοτήσεις 13^{οι}. Πλέον, θα χρειαστούμε μια πολύ πειστική απάντηση, γιατί συνεχίζεται η ισοπεδωτική λογική που επικράτησε δεκαετίες στη χώρα. Το σημερινό επίπεδο επιτυχίας των νησιών του Νοτίου Αιγαίου,

επιβάλλει να ανοίξει αυτή η συζήτηση και όχι αισθήματα τοπικισμού . Διότι αυτή η επιτυχία των νησιών, για να συντηρηθεί, χρειάζεται να υποστηριχθεί και χρηματοδοτικά. Απέχουμε από την επόμενη περιοχή με τα ίδια χαρακτηριστικά με το Νότιο Αιγαίο, τουλάχιστον κατά 1 δις. ευρώ, χωρίς να υπολογίσουμε τα τομεακά προγράμματα» ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Χατζημάρκος και ζήτησε τη θεσμική κατοχύρωση της χρηματοδότησης του Νοτίου Αιγαίου, ώστε αυτή να μην είναι ζήτημα προσώπων και προσωπικών σχέσεων.

«Θέλουμε το θέμα της σχέσης μας να είναι θεσμικά κατοχυρωμένο και όχι ζήτημα προσώπων. Δεν θέλω η χρηματοδότηση των νησιών μας να έρχεται από τα πρόσωπα. Για λόγους αποκατάστασης μιας ιστορικής, διαχρονικής αδικίας , το Νότιο Αιγαίο πρέπει να πάρει τους πόρους που του αξίζουν, που δικαιούται, που δεν του έχουν δοθεί όλα τα προηγούμενα χρόνια, τους πόρους που θα εγγυηθούν ότι θα συνεχίσουν να παράγουν δημόσια έσοδα και πολύ θετικές ειδήσεις, που η χώρα τις έχει ανάγκη» κατέληξε.

Όσον αφορά την υποστελέχωση, είπε ότι αν δεν υπάρξει λύση κεντρικά, ο ίδιος δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι η Περιφέρεια θα μπορέσει να συνεχίσει να υποστηρίζει τους Δήμους των νησιών, με τα εκατοντάδες έργα που υλοποιεί μέσω προγραμματικών συμβάσεων.

«Το θέμα της στελέχωσης του Νοτίου Αιγαίου σε τεχνικό επίπεδο, πρέπει να απαντηθεί κεντρικά. Ελάχιστοι άνθρωποι κρατάνε όρθιο ένα τεράστιο, ένα συγκλονιστικά μεγάλο πρόγραμμα. Δεν έχουμε πει “όχι” ποτέ, για κανένα έργο σε κανένα νησί. Δεν ξέρω, ούτε μπορώ να εγγυηθώ ότι τις εκατοντάδες προγραμματικές συμβάσεις, για εκατοντάδες έργα σε νησιά, μπορούμε πια να τις υποστηρίξουμε» ανέφερε.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Περιφερειάρχης στην περίοδο της πανδημίας και την διαχείρισή της, σε συνάρτηση με τα ρεκόρ στον τομέα του τουρισμού. Στάθηκε στη στενή και αποτελεσματική συνεργασία που είχε με τους παρόντες στην ΓΣ, **Βασίλη Κικίλια** και **Νίκο Χαρδαλιά**, οι οποίοι το 2020 ήταν στις θέσεις

του Υπουργού Υγείας και του Υπουργού Πολιτικής Προστασίας αντίστοιχα.

«Η πανδημία δεν έχει τελειώσει , όμως εδώ λειτουργούμε με έναν τρόπο που τα αποτελέσματα στέλνουν το μήνυμα ότι για κάποιους το σχέδιο είναι πάνω από το πρόβλημα. Η πανδημία έδειξε ότι αυτός ο λαός έχει στο DNA του όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά με τα οποία βγήκε μπροστά και κέρδισε εμπιστοσύνη, εφαρμόζοντας δύσκολα σχέδια. Αποτέλεσμα της εμπιστοσύνης ήταν το μερίδιο αγοράς που πήραμε, σε μια περίοδο κατά την οποία έχει συρρικνωθεί σημαντικά ο ευρωπαϊκός τουρισμός. Δώσαμε σαν ομάδα μια πολύ σκληρή μάχη με ένα πάρα πολύ καλό σχέδιο, σε ένα άγνωστο περιβάλλον. Λειτουργήσαμε βάζοντας πάνω στο τραπέζι το δικό μας κεφάλι. Διότι αυτό είναι πολιτική υπευθυνότητα, σε μια χώρα που έχει διδάξει ότι το πολιτικό κόστος είναι αυτό που σε οδηγεί στην αδράνεια και στην ασφάλεια της ακινησίας. Τα αποτελέσματα μας δικαίωσαν» τόνισε.

Ο κ. Χατζημάρκος αναφέρθηκε επίσης στην πολύ καλή **συνεργασία** με τον Πρόεδρο της ΠΕΔ και Δήμαρχο Ρόδου, Αντώνη Καμπουράκη λέγοντας πως **«είμαι υπερήφανος που υπηρέτησα αυτήν την περιοχή κατά τη διάρκεια της θητείας σας»**. Τόνισε τον υψηλό βαθμό συνεργασίας μεταξύ Α΄ και Β΄ βαθμού Αυτοδιοίκησης, **«τον υψηλότερο που είχε ποτέ αυτός ο τόπος, κι αυτή είναι μια πολύ μεγάλη νίκη»** λέγοντας πως η σχέση της Περιφέρειας με τους Δήμους είναι πατριωτική, πέρα από τις κομματικές τοποθετήσεις των δημάρχων.

Αναφέρθηκε στις καινοτόμες πρωτοβουλίες βιωσιμότητας των νησιών που **«ταξιδεύουν σε όλο τον κόσμο, σηκώνουν ψηλά το όνομα της Ελλάδος και δίνουν μια πολύ υπεύθυνη απάντηση στις προκλήσεις της περιόδου και συνιστούν μια πολύ υπεύθυνη στάση απέναντι στην κλιματική αλλαγή»**.

Απαριθμώντας τις πολιτικές νίκες που Περιφέρεια και Δήμοι κατάφεραν μαζί, χάρη στη συνεργασία τους – δασικοί χάρτες, παιδεία, ακτοπλοΐα, ανεμογεννήτριες, υγεία κλπ – ζήτησε από τους δημάρχους, ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλογών, να τις

προστατέψουν: **«Δώσαμε μάχες, φέραμε μεγάλες πολιτικές νίκες που τις ξεχνάμε. Κρατήστε όλες αυτές τις νίκες, είναι και δικές σας. Και προστατέψτε όλοι αυτές τις νίκες, τώρα που πάμε σε εκλογές».**

Ειδικά για την **υγεία**, ο κ. Χατζημάρκος είπε ότι ενώ έχουν γίνει πολλά σε επίπεδο υποδομών, παραμένει το ζήτημα της έλλειψης ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού στα νησιά. **«Η όλη αντίληψη των προκηρύξεων για τις θέσεις ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού στα νησιά, πρέπει να αλλάξει κεντρικά. Εμείς έχουμε εξαντλήσει εκεί την δημιουργικότητά μας, ό, τι μπορούμε να φανταστούμε για την παροχή κινήτρων»**, σημείωσε.

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του στη Γενική Συνέλευση της ΠΕΔ Ν. Αιγαίου, ο Γιώργος Χατζημάρκος αναφέρθηκε και στην **προκλητικότητα της γειτονικής χώρας**, σε αντιδιαστολή με το υψηλό φρόνημα των κατοίκων των ακριτικών νησιών:

«Ο πατριωτισμός είναι κυρίαρχο στοιχείο της πολιτικής μας . Αντλούμε όλοι πολύ μεγάλη δύναμη από τους κατοίκους των μικρών, ακριτικών νησιών . Η επιλογή τους, η απόφαση ζωής να μένουν σε αυτά τα νησιά, αλλά και η καθημερινή στάση τους, είναι αυτή που μας δίνει το κουράγιο και τη δύναμη, να έχουμε αυτήν την πολιτική. Προφανώς δεν φοβάται κανένας. Έχουμε απόλυτη εμπιστοσύνη στις Ένοπλες Δυνάμεις και στην πολιτική ηγεσία της χώρας. Πιστεύω ότι οι πειρατές της ιστορίας, σε αυτόν τον τόπο και σε αυτόν το λαό, θα βρουν την απάντηση που τους αξίζει».